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1. Пояснительная записка.

Настоящая программа составлена на основе «Примерной программы среднего общего образования по информатике и информационным технологиям. Базовый уровень» (утверждена приказом Минобразования Рос​сии от 09.03.04. № 1312) и авторской программы И.Г. Семакина, Е.К. Хеннера. Данный курс является общеобразовательным курсом базового уровня и рассчитан  на изучение учащимися 10 классов в течении 34 часов из расчета 1 часа в неделю, 11 классов в течении 68 часов из расчета 2 часа в неделю.
Цели

Изучение информатики и информационно-коммуникационных технологий на базовом уровне среднего (полного) общего образования направлено на достижение следующих целей:

· освоение системы базовых знаний, отражающих вклад информатики в формирование современной научной картины мира, роль информационных процессов в обществе, биологических и технических системах;

· овладение умениями применять, анализировать, преобразовывать информационные модели реальных объектов и процессов, используя при этом информационные и коммуникационные технологии (ИКТ), в том числе при изучении других школьных дисциплин;

· развитие познавательных интересов, интеллектуальных и творческих способностей путем освоения и использования методов информатики и средств ИКТ при изучении различных учебных предметов;

· воспитание ответственного отношения к соблюдению этических и правовых норм информационной деятельности;

· приобретение опыта использования информационных технологий в индивидуальной и коллективной учебной и познавательной, в том числе проектной деятельности.

2. Общая характеристика учебного предмета.
В старшей школе приоритетными объектами изучения информатики являются информационные системы, преимущественно автоматизированные информационные системы, связанные с информационными процессами, и информационные технологии, рассматриваемые с позиций системного подхода. Это связано с тем, что базовый уровень старшей школы ориентирован, прежде всего, на учащихся-гуманитариев. При этом сам термин «гуманитарный» понимается как синоним широкой «гуманитарной» культуры, а не простое противопоставление «естественнонаучному» образованию. При таком подходе важнейшая роль отводится методологии решения нетиповых задач из различных образовательных отраслей. Основным моментом этой методологии является представление данных в виде информационных систем и моделей с целью последующего использования типовых программных средств.

Это позволяет:

· обеспечить преемственность курса информатики основной и старшей школы (типовые задачи – типовые программные средства в основной школе; нетиповые задачи – типовые программные средства в рамках базового уровня старшей школы);

· Систематизировать знания в области информатики и информационных технологий, полученные в основной школе, и углубить их с учетом выбранного профиля обучения;

· Заложить основу для дальнейшего профессионального обучения, поскольку современная информационная деятельность носит по преимуществу системный характер;

· Сформировать необходимые знания и навыки работы с информационными моделями и технологиями, позволяющие использовать их при изучении других предметов.

Курс информатики старшей школы, также как и основной, строится на основе содержательных линий, представленных в общеобразовательном стандарте.

Основные содержательно-методологические линии.

Все содержательные линии можно сгруппировать в три основные направления: «Информационные процессы», «Информационные модели», Информационные основы управления».

Основная задача базового уровня старшей школы состоит в изучении общих закономерностях функционирования, создания и применения информационных систем, преимущественно автоматизированных.

С точки зрения содержания это позволяет развить основы системного видения мира, расширить возможности информационного моделирования, обеспечив тем самым значительное расширение и углубление межпредметных связей информатики с другими дисциплинами.

С точки зрения деятельности это дает возможность сформировать методологию использования основных автоматизированных информационных систем в решении конкретных задач, связанных с анализом, и представлением основных информационных процессов.

Одним из важнейших курса информатики является понятие информационной модели. Оно является одним из основных понятий в информационной деятельности. Изучение любых процессов, происходящих в компьютере, невозможно без построения и исследования соответствующей информационной модели.

Важно подчеркнуть деятельностный характер процесса моделирования. Информационное моделирование является не только объектом изучения в информатике, но и важнейшим способом познавательной, учебной и практической деятельности. Его можно рассматривать как метод научного исследования и как самостоятельный вид деятельности.

Принципиально важным моментом является изучение информационных основ управления, которые являются неотъемлемым компонентом курса информатики. Управление также носит деятельностный характер, что и должно найти отражение в методике обучения.

Информационные технологии, которые изучаются в базовом уровне, - это, прежде всего, автоматизированные информационные системы. 

Обучение информатике в общеобразовательной школе целесообразно организовать «по спирали»: первоначальное знакомство с понятиями всех изучаемых линий (модулей), затем на следующей ступени обучения изучение вопросов тех же модулей, но уже на качественно новой основе, более подробное, с включением некоторых новых понятий, относящихся к данному модулю и т. д. В базовом уровне старшей школы это позволяет перейти к более глубокому всестороннему изучению основных содержательных линий курса информатики основной школы.

Требования к уровню подготовки выпускников 11-х классов.

В результате изучения информатики и информационных технологий ученик должен знать/понимать:

· объяснять различные подходы к определению понятия «информация»;

· различать методы измерения количества информации: вероятностный и алфавитный. Знать единицы измерения информации;

· назначение наиболее распространенных средств автоматизации информационной деятельности (текстовых редакторов, текстовых процессоров, графических редакторов, электронных таблиц, баз данных, компьютерных сетей);

· назначение  и виды информационных моделей, описывающих реальные объекты или процессы;

· использование алгоритма как модели автоматизации деятельности;

· назначение и функции операционных систем;

уметь:

· оценивать достоверность информации, сопоставляя различные источники;

· распознавать информационные процессы в различных системах;

· использовать готовые информационные модели, оценивать их соответствие реальному объекту и целям моделирования;

· осуществлять выбор способа представления информации в соответствии с поставленной задачей;

· иллюстрировать учебные работы с использованием средств информационных технологий;

· создавать информационные объекты сложной структуры, в том числе гипертекстовые;

· просматривать, создавать, редактировать, сохранять записи в базах данных;

· осуществлять поиск информации в базе данных, компьютерных сетях и пр.;

· представлять числовую информацию различными способами (таблица, массив, график, диаграмма и пр.);

· соблюдать правила техники безопасности и гигиенические рекомендации при использовании средств ИКТ;

использовать приобретенные знания и умения в практической деятельности и повседневной жизни для:

· эффективной организации индивидуального информационного пространства;

· автоматизации коммуникационной деятельности;

· эффективного применения информационных образовательных ресурсов в учебной деятельности;

 3. Место предмета в учебном плане.

В Федеральном базисном учебном плане изучение предмета «Информатика и ИКТ» на базовом уровне определено в объеме 70 учебных часов: 

10 класс – 1 учебный час в неделю (всего 34 часов);

11 класс – 2 учебный часа в неделю (всего 68 часов);

Информационные процессы являются фундаментальной составляющей современной картины мира. Представление любого процесса, в частности информационного, в некотором языке в соответствии с классической методологией познания является моделью (соответственно, информационной моделью). Информационные модели в свою очередь могут быть реализованы, изучены, проанализированы в различных компьютерных средах, в этом случае происходит автоматизация информационного процесса, т.е. информационный процесс становится «информационной технологией».

4. Содержание учебного предмета
10 класс

Распределение учебных часов по содержательно-методическим линиям:
Информация и информационные процессы (17 часов)

Основные подходы к определению понятия «информация». Представление информации. Кодирование информации. Языки кодирования. Формализованные и неформализованные языки. 

Количество информации как мера уменьшения неопределенности знаний. Алфавитный (объемный) и содержательный подходы к измерению информации. 

Понятие системы. Информационные процессы в системах. Классификация информационных процессов. 

Хранение информации. Выбор способа хранения информации. Носители информации.

Передача информации. Передача информации в современных системах связи и телекоммуникаций. Канал связи и его характеристики.

Преобразование информации. Преобразование информации на основе формальных правил. Алгоритмизация информационного процесса как необходимое условие его автоматизации.

Особенности запоминания и обработки информации человеком. Организация личной информационной среды (создание базы знаний по данному предмету, подготовка к докладу и пр.).

Поиск и отбор информации. Методы поиска. Критерии отбора.

Защита информации. Организация защиты личной и общественно - значимой информации.

Информационные модели (16 часов)

Информационные модели в математике, физике, биологии, литературе и пр. Использование информационных моделей в познании, общении и практической деятельности.

Назначение и виды информационных моделей. Формализация и структурирование задачи из различных предметных областей в соответствие с поставленной целью. Построение информационной модели отвечающей данной задаче (словесное описание, таблица график, диаграмма, формула, чертеж, алгоритм и пр.).

Оценка адекватности модели моделируемому объекту и целям моделирования (на примерах из физики, химии, истории, литературы).

Информационный объект как информационная модель изучаемого объекта. Алгоритм как информационная модель деятельности (на примерах различных видов профессиональной деятельности).

Информационные системы. Рассмотрение объектов изучения с позиций информационных систем (на примерах из физики, химии, биологии, истории, обществоведения). Взаимодействие системы с окружающей средой. Замкнутые и открытые системы. Особенности протекания информационных процессов в открытых и замкнутых системах. Автоматизированные информационные системы.

Применение информатики (26 часов)

а) Технологии

Компьютер как средство автоматизации информационных процессов.

Программное обеспечение компьютера и файловая система компьютера как автоматизированные информационные системы.

Создание собственных информационных ресурсов и организация индивидуального информационного пространства. Защита индивидуальных каталогов от компьютерных вирусов, потери и искажения информации.

Средства и технологии создания и преобразования информационных объектов.

Числовые параметры информационных объектов: объем памяти, необходимый для хранения объектов, скорость передачи и обработки информации.

Текст как информационный объект. Средства и технологии работы с текстами.

Основные приемы преобразования текстов с помощью текстовых редакторов и процессоров. Соотношение в тексте содержания и формы его представления (на примерах их литературы, истории, обществоведения).

Динамические (электронные) таблицы как информационные объекты. Средства и технологии работы с таблицами. 

Назначение и принципы работы электронных таблиц. Основные приемы представления в них математических зависимостей между данными. Использование электронных таблиц для обработки числовых данных (на примере физики, химии, биологии и пр.)

Графические информационные объекты. Средства и технологии работы с графикой.

Создание и редактирование графических информационных объектов средствами графических редакторов, систем презентационной графики, аниматоров. Особенности восприятия графической информации и их использование в различных областях человеческой деятельности.

Банки данных как автоматизированные информационные системы. Создание, ведение и использование банков данных при решении познавательных и практических задач.

Средства и технологии обмена информацией с помощью компьютерных сетей (сетевые технологии). Локальные и глобальные компьютерные сети. Гипертекстовое представление информации в сетях. Организация поиска информации. Выделение ключевых слов и формулирование запросов, адекватных решаемой задаче.

б) Управление

Управление в живой природе, обществе и технике. Информационные основы управления. Прямая и обратная связь. Управляющая и управляемая системы. Автоматизированные и автоматические системы управления.

в) Социально-экономическая сфера 

Основные этапы развития информационной среды. Информационная цивилизация. Использование информационных ресурсов общества при решении возникающих проблем. Социальные информационные технологии (реклама, маркетинг, public retations). Использование информационных прав и обязанностей человека в процессе его информационной деятельности. Защита личной и общественно-значимой информации. Информационная безопасность личности, государства, общества. 

Резерв учителя (8 часов).

11 класс
I.  Технология использования и разработки информационных систем - 43 часа.
Информационные системы. 
       Текст как информационный объект. Автоматизированные средства и технологии организации текста. Основные приемы преобразования текстов.
Гипертекст. Создание гипертекстового документа
       Гипертекстовое представление информации. Интернет как  информационная система. Web-сайт.  Создание сайта. 

       Геоинформационные системы. Поисковые информационные системы. ГИС.

Базы данных и СУБД. Создание базы данных.
        Базы данных (табличные, иерархические, сетевые). Системы управления базами данных (СУБД).  

 Запросы к базе данных.  Создание базы данных, решение задач то теме
          Формы представления данных (таблицы, формы, запросы, отчеты). Реляционные базы данных. Связывание таблиц в многотабличных базах данных.

II.  Технология информационного моделирования – 15 часов

Моделирование зависимостей; статистическое моделирование.
Корреляционное моделирование. Корреляционные зависимости

Оптимальное планирование
 III.   Основы социальной информатики – 5 часа

Социальная информатика.
       Информационная цивилизация. Информационные ресурсы общества. Информационная культура. Этические и правовые нормы информационной деятельности человека. Информационная безопасность 

IV. Итоговая зачетная работа – 5 час

5. Тематическое планирование.
Тематическое планирование по информатике для 10 класса(приложение 1).

Тематическое планирование по информатике для 11 класса(приложение 2).

6. Описание учебно-методического и материально-технического обеспечения

Учебно-методическое обеспечение. 

Основная литература.

1. Информатика и ИКТ. Базовый уровень: учебник для 10-11 классов / И.Г. Семакин., Е.К. Хеннер - 7-е издание М.: БИНОМ. Лаборатория зна​ний, 2011. - 246 с: ил.

Дополнительная литература.

1. Информатика и информационные технологии. Учебник для 10-11 классов / Н.Д. Угринович. - М.: БИНОМ. Лаборатория знаний, 2003. - 512 с.: ил.

Материально-технического обеспечение

1.
Рабочее место ученика (системный блок, монитор, клавиатура, мышь).

2.
Рабочее место учителя (системный блок, монитор, клавиатура, мышь).

3.
Колонки (рабочее место учителя).

4.
Микрофон (рабочее место учителя).

5.
Проектор.

6.
Лазерный  принтер цветной.

7.
Сканер.

8.
Локальная вычислительная сеть.

9.
Документ-камера.
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