Тема урока:  Политическое лидерство.

Цели  урока:
· обучающая: способствовать формированию у учащихся  системы знаний в области такого важного понятия, как «политическое лидерство» и его типов;

· развивающая: развивать критическое мышление,  умение работать в группе, определять собственную позицию по отношению к различным типам политического лидерства;
· воспитательная: способствовать формированию у учащихся лидерских качеств, необходимых для их успешной социализации. 
План урока:

1.Что такое политическое лидерство.

2. Типология политического лидерства.
Оборудование и материалы к уроку:

-  интерактивная доска для показа мультимедийной презентации и работы учащихся на уроке;

- презентация по теме «Политическое лидерство»;  

- задания для групповой работы на определение личностных  качеств различных лидеров и их типов;
- раздаточный
 материал по структуре политического лидерства и его типологии;

- раздаточный материал с домашним заданием по книге Макиавелли «Государь».
Ход урока.

1. Учитель: 

- Ребята, на предыдущих уроках мы с вами говорили о таком важном понятии, как политика, ее структуре, функциях и той роли, которую политика играет в жизни современного общества. 

- Напомните, мне, пожалуйста, кто впервые употребил в своих трудах термин политика?

- Что Аристотель понимал под данным словом? 

- Как сегодня политологи определяют, а что же такое политика?

- Какие функции выполняет политика в обществе?   

- В чем особенности субъектов и объектов политической деятельности?


Сегодня мы продолжим разговор о политике и сделаем акцент на очень важной ее составляющей. Тема нашего урока – «Политическое лидерство».
На доске демонстрируется первый слайд презентации с темой урока и портретами политических лидеров прошлого и настоящего.


Цель нашего занятия - разобраться в том, что такое политическое лидерство, каким оно бывает, и какие политические лидеры наиболее успешны в обществе. 

В ходе урока мы с вами, используя  индивидуальную работу с предложенным вам раздаточным материалом, а также, поработав в  группах, попытаемся лучше понять:

- что такое лидерство;

- какие качества необходимы лидеру вообще и политическому лидеру в частности;

- познакомимся со структурой и типологией политического лидерства; 
- на конкретных исторических примерах увидим, какие политические лидеры управляли Россией в прошлом и управляют в настоящем.  
Итак, что такое, на ваш взгляд, лидерство? Кого и почему мы называем лидерами? В какой роли вы предпочитает быть в коллективе – лидером или ведомым? Почему?  
Слово лидер в переводе с английского означает «ведущий», «руководящий», «управляющий другими людьми». 

На доске демонстрируется второй слайд с высказыванием И.Ильина.

Учитель: 

- Русский философ И.Ильин писал: «Лучшие должны править во всех государствах при всех режимах. Всякий режим плох, если при нем правят худшие».  Согласны ли вы с данной позицией? Свой ответ аргументируйте.
 Какими же качествами должен обладать человек, чтобы стать лидером  среди какой-то группы людей? Я предлагаю вам, разбившись на группы, в течение двух минут сформулировать 5-6 качеств, необходимых, на ваш взгляд,  человеку для осуществления лидерства. 
После окончания работы учащиеся называют эти качества по цепочке (по одному от группы, не повторяясь), а один из учащихся класса  записывает называемые качества  интерактивной доске. 
Учитель:
- Нет ли не необходимости, на ваш взгляд, что-либо изменить в этом списке? Может что-то убрать или еще что-то добавить?

Итак, у нас получился портрет лидера, которого, наверное, можно назвать идеальным. Можете ли вы привести примеры лидеров из любой сферы человеческой деятельности, подходящих под данный портрет? Если можете. То назовите конкретные личности, если нет – то объясните, почему?
А теперь нам нужно познакомиться с понятием политического лидерства. Для этого каждая из групп в течение одной минуты  составит из предложенного набора слов и словосочетаний определение данного понятия. 


На доске демонстрируется третий слайд, на котором представлены следующие слова и словосочетания:

- постоянное и легитимное (законное) влияние;
- занимающий властные позиции;

- индивид;

- группа людей;

- общество в целом.
Что же такое политическое лидерство? Давайте прочитаем те определения, которые получились в результате вашей групповой работы.
Политическое лидерство – это постоянное и легитимное влияние индивида, занимающего властные позиции, на группу людей или общество в целом. 
А сейчас мы попытаемся с вами разобраться,  что же входит в понятие политическое лидерство, какова его структура. Я предлагаю вам в течение минуты познакомиться с карточкой № 1 вашего раздаточного материала и понять, что составляет структуру политического лидерства.  

Карточка № 1 раздаточного материала.

Структура политического лидера включает в себя три аспекта:

1. Личностные качества:

- природные: сила характера, решительность, интуиция, магнетизм личности;

- нравственные: гуманизм, ответственность, честность;

- профессиональные: аналитические способности, умение быстро и точно ориентироваться в обстановке, компетентность, гибкость, готовность к компромиссам.  

2. Инструменты осуществления власти.

3. Ситуацию, в которой действует лидер, и влияние которой испытывает. 


Какой из трех аспектов политического лидерства вы бы выделили как главный и почему?

2. Учитель: 

- История знала и помнит различных людей у власти: тиранов и

безвольных правителей, очень умных и практически душевнобольных, талантливых и бездарных. Политологи в разное время попытались классифицировать политических лидеров по различным признакам. Я предлагаю вам в течение двух минут внимательно познакомиться с некоторыми из таких классификаций, используя карточку № 2 вашего раздаточного материала.  
Карточка № 2 раздаточного материала.
I. Типология немецкого социолога М. Вебера, разделившего лидерство на:

1. Традиционное (опирается на обычаи и традиции, характерно в основном для доиндустриального общества).

2. Рационально-легальное (лидерство, обретенное на законных основаниях,  в первую очередь путем победы на всеобщих демократических выборах).

3. Харизматическое (основывается на вере в выдающиеся качества и способности руководителей).

II. Типология американского политолога Р.Таккера,  разделившего политических лидеров на:

1.  Консерваторов;

2.  Реформаторов;

3.  Революционеров.  

III. Типология лидерства в зависимости от технологии выработки и принятия  решений, методов управления  обществом:

1. Демократическое лидерство (предполагает коллегиальность принятия решений, делает акцент на побуждающих, а не принуждающих методах управления).

2. Авторитарное лидерство (предполагает монопольную власть лидера, единоличное определение целей и способов их достижения, акцент на административных методах управления).  

Учитель:
- Итак, какую типологию политических лидеров предложил немецкий социолог М. Вебер? 

- Как классифицировал политических лидеров американский политолог Р.Таккер?

- Как делят лидерство в зависимости от технологии выработки и принятия  решений, методов управления  обществом?
А теперь давайте попробуем рассмотреть разнообразные типы политического лидерства на конкретных примерах.  Каждой из групп учащихся предлагается следующее задание: обсудить конкретную историческую личность и определить:

1. Какие из качеств политического лидера присущи данной исторической фигуре, а какие – нет.
2. К какому типу политического лидера можно отнести данного политика, исходя из всех трех предложенных выше классификаций, и почему?

Исторические личности, которые могут быть предложены для анализа: Петр I, Александр II, В.И.Ленин, И.В.Сталин, Л.И.Брежнев, В.В.Путин и др.  

На выполнение группового задания учащимся отводится пять минут, на выступление – до двух минут. 

  Учитель:

- Итак, ребята, мы с вами познакомились с понятием политического лидерства и его типологией. Насколько же важна роль политических лидеров в истории и современном развитии общества? Приведите конкретные примеры, подтверждающие вашу позицию. 
 Какие политические лидеры, на ваш  взгляд, наиболее успешны в своей деятельности? 

Демонстрируется четвертый слайд с высказыванием И.Е.Шевелева.

Русский писатель, ученый И.Е.Шевелев сказал: «Самое страшное – большая власть маленького человека». История человечества неоднократно доказывала, что те люди, которые берут на себя бремя политического лидерства, только тогда реализуют свои собственные возможности и возможности своего народа, когда они решают проблемы общества, советуясь с самим обществом, и, думая, прежде всего, об общественном интересе. Именно такие лидеры становятся великими личностями, способствующими продвижению человечества вперед по пути исторического прогресса.   

А чтобы вы еще раз поразмыслили над вопросами, которые звучали сегодня на уроке,  я предлагаю каждому из вас выполнить индивидуальное домашнее задание: познакомиться с отрывками из произведения известного итальянского государственного деятеля и мыслителя XVI века Николо Макиавелли «Государь», в которых автор определяет, какие качества  необходимы, на его взгляд, успешному правителю. Ваша задача -  привести свои аргументы в знак согласия или несогласия с утверждениями Макиавелли. 
Индивидуальное задание по теме «Политическое лидерство».
Познакомьтесь с отрывками из произведения известного итальянского государственного деятеля и мыслителя XVI века Н. Макиавелли «Государь». 

1. «Государи, когда дело идет о единстве их подданных, не должны бояться прослыть жестокими».

2. «Существует два способа действий для достижения цели: путь закона и путь насилия. Первый способ – способ человеческой истории, второй – способ диких животных… государи должны уметь пользоваться обоими способами».

3. «Государь, действуя грубой силой, подобно животным, должен сочетать в себе качества льва и лисицы».

4. «Государи должны обладать гибкой способностью изменять свои убеждения сообразно обстоятельствам».

5. «Государи должны обладать великим искусством притворства и одурачивания… человек, умеющий хорошо лгать, всегда найдет достаточно легковерных людей, охотно поддающихся обману».

6. «Предусмотрительный государь не должен… исполнять своих обещаний и обязательств, если такое исполнение будет для него вредным».


Заполните таблицу, приведя свои аргументы в знак согласия или несогласия с данными идеями.
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