
Тема урока: «Участие в выборах - право или моральный долг  каждого гражданина России?»
Цели:
· обучающая: опираясь на знания, полученные при изучении курса «Обществознание» в 9 - 10  классах, обеспечить приобретение учащимися компетентности в сфере гражданско-общественной деятельности и правоотношений;
· развивающая: способствовать формированию личностной позиции учащихся на основе проблемного подхода к вопросу об участии в выборах, развитию у них творческих  умений и навыков; освоению способов познавательной, коммуникативной и практической деятельности, необходимых для участия в жизни гражданского общества и правового государства;
· воспитательная: способствовать формированию у учащихся правовой и политической  культуры, активной жизненной позиции, понимания ответственности и важности участия в выборах в условиях демократического правового государства.
План:
1. Молодежь и выборы (анализ позиции учащихся класса по отношению к участию в выборах).

2.  Почему необходимо участвовать в выборах?
Оборудование и материалы:
1. На доске:  
       -  тема и план урока;
      - плакат с высказыванием А. Линкольна «Избирательный бюллетень сильнее пули».

2.   В наличии: 
      - диаграммы с результатами анкетирования учащихся класса, задания для работы пяти  групп, ватман, фломастеры, анкеты «Я  и выборы - 2».

    -  источники: 
- Конституция РФ;

- Федеральный закон «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации»;

- Федеральный закон «О выборах Президента Российской Федерации»;

- Федеральный закон «О выборах депутатов Государственной Думы Федерального собрания Российской Федерации»;

- Закон Краснодарского края «О выборах депутатов представительных органов и глав муниципальных образований в Краснодарском крае». 
Термины и понятия, используемые на занятии: абсентеизм, социологический опрос, респондент, избирательное право, электорат, народовластие, непосредственная и представительная демократия,  активное и пассивное избирательное право, принципы избирательного права. 
Ход урока
1. Учитель: 
Ребята, вы последний год учитесь в школе, и каждый из вас стоит на пороге новой, взрослой жизни. И уже не за горами тот день, когда вы станете совершеннолетними людьми и полноправными гражданами России. Подумайте, пожалуйста, исходя из темы классного часа,  какие проблемы станут основными для нашего сегодняшнего обсуждения? 
Шестнадцатый президент США  А. Линкольн в одном из своих выступлений сказал: «Избирательный бюллетень сильнее пули». Что вы помните о судьбе этого американского президента? Согласны ли вы с его мнением о выборах? Приведите примеры в доказательство своей точки зрения. Как вы думаете, почему именно это высказывание я выбрала в качестве эпиграфа нашего классного часа?  
В последние годы избирательная активность россиян  снижается, и сегодня мы с вами попытаемся понять причины усиления в обществе абсентеизма, поговорим об отношении  молодежи к участию в выборах, и каждый из вас, как будущий избиратель, постарается определить собственную гражданскую позицию по  отношению к обсуждаемой проблеме.
Одно из прав, которым вы сможете воспользоваться с 18 лет, – это активное избирательное право. Вспомните из курса «Обществознания», в чем разница между непосредственной и представительной демократией? Активным и пассивным избирательным правом? Какие ограничения существуют в рамках активного и пассивного избирательного права? Итак, в соответствии со статьей 32 Конституции РФ «Граждане РФ имеют право избирать и быть избранными в органы государственной власти и органы местного самоуправления, а также участвовать в референдумах». Но все ли из нас пользуются этим правом?   Проблема явки избирателей на выборы стоит перед многими современными государствами, даже теми, в которых традиции демократии и народовластия имеют глубокие исторические корни. 

Скажите, опираясь на знания из курса истории России, сколько лет  насчитывает история свободных демократических выборов в нашей стране? Действительно, срок небольшой и, наверное, поэтому культура избирателя, его активная гражданская позиция еще не сформирована. И  сегодня в ходе занятия мы с вами попытаемся определить, а чем же для каждого из вас в жизни может стать участие в выборах – только правом или гражданским долгом?


За несколько дней до проведения нашего урока каждый из вас заполнил анкету «Я и  выборы» (См приложение № 1). Анализ проведенного социологического опроса сделала одна из  учениц нашего класса, и сейчас она познакомит нас с полученными результатами (Приложение № 2 – анализ результатов опроса учащихся с диаграммами, демонстрировавшимися в ходе занятия). 


Итак, на основании анкет ясно, что не для всех из вас на сегодняшний момент участие в выборах различного уровня является необходимостью. Причем во многих ваших ответах звучало мнение, что выборы мэра города и президента России более значимы и важны для вас, а выборы депутатов различного уровня не столь важны для отдельного человека и общества в целом. А какова главная задача депутатов представительных органов власти? Как в нашей стране осуществляется законотворчество? Подумайте теперь, а насколько важно для каждого из нас и всего общества, кто и какие законы в государстве будет принимать?


А теперь давайте вспомним, каковы основные принципы избирательного права в РФ? Учащиеся вспоминают из курса «Обществознания» основные принципы избирательного права в России и кратко их комментируют:
1.  Свобода выборов, т.е. граждане вправе как участвовать в выборах, так и не реализовывать свои избирательные права.
2. Принцип всеобщего избирательного права (все дееспособные граждане РФ, достигшие ко дню проведения выборов 18 лет, имеют право участвовать в голосовании).  
3. Равное избирательное право (каждый избиратель имеет только один голос по одному кругу).
4. Прямое избирательное право (непосредственное участие избирателей в выборах, запрещается голосование за других лиц).
5. Тайное голосование (отсутствует контроль за волеизъявлением избирателей).
6. Гласность (подготовка и проведение выборов осуществляются  в обстановке открытости, широкого освещения выборов в СМИ).
7. Гарантированность избирательных прав граждан (право каждого избирателя обратиться в участковую комиссию по поводу неправильностей в списке избирателей и право обжаловать в суд отказ сделать необходимые исправления в списке).


Таким образом, в соответствии с российским законодательством, граждане РФ имеют право участвовать в выборах, но никто их к этому не обязывает (такая практика существует в ряде европейских государств, где обязательность обеспечивается путем установления санкции в виде штрафа за неучастие в голосовании).  Как вы думаете, какие факторы в жизни общества могут влиять на активность избирателей? Статистические данные нескольких последних избирательных кампаний в России свидетельствуют, что молодежь не так активно принимает участие в выборах, как люди старшего поколения, и вы в своих анкетах пытались проанализировать причины этого явления и возможные пути активизации электоральной активности  молодых людей. 
2. Учитель:
Современная Россия строит демократическое общество и правовое государство. Что такое, на ваш взгляд, настоящая демократия?  Известный французский философ-просветитель XVIII века, один из основоположников идеологии либерализма Вольтер сказал: «Я могу быть не согласен с Вашим мнением, но я отдам жизнь за Ваше право высказывать его». Право каждого человека высказывать свое мнение было выстрадано всей предыдущей историей России. Но, к сожалению, когда у нас есть это право, мы не всегда им пользуемся.  
У современного российского поэта Л.И. Болеславского есть такие строчки: 

Вокруг меня людские страсти,

Борьба за власть, боренье с властью, 

Обман, наветы, споры сплошь.

Мне жаль их, лживых и убогих, 

Забывших о любви, о Боге.

  Но я, смолчавший, - тоже ложь.

Какие чувства вызвал у вас этот небольшой отрывок? Согласны вы с автором или нет? Свою позицию обоснуйте.
Для того чтобы каждый из вас лучше определился с вопросом «Участие в выборах – это право или моральный  долг каждого гражданина России?», я предлагаю построить нашу дальнейшую работу следующим образом: разбившись на группы, в течение 10 минут вы будете выполнять различного рода творческие задания, связанные с участием в выборах. По завершении отведенного времени каждая группа представит классу результаты своего творчества (на выступление отводится до двух минут).

Учитель сам делит учащихся на пять групп с учетом их творческих способностей и видов деятельности, которым они отдают предпочтение (например, способность к художественному творчеству или сочинительству).
Задания для групп:
Группа № 1. Представьте, что один из Вас – глава Центризбиркома РФ и Вам необходимо обратиться к гражданам РФ с призывом прийти на очередные выборы (например, президента РФ или депутатов Государственной Думы РФ). Составьте речь, которая, на ваш взгляд, должна убедить потенциальных избирателей в необходимости прийти на выборы и проголосовать. 
Группа № 2. Представьте, что вы – противники участия в выборах. Какие аргументы вы бы привели в споре со сторонниками активной гражданской позиции (запишите их в виде небольшой агитационной речи).


Группа № 3. Составьте два синквейна: один со словом «выборы», второй – со словом «свобода».


Группа № 4. Нарисуйте агитационный плакат, призывающий граждан РФ принять участие в выборах.
Группа № 5. Придумайте примеры политической рекламы в поддержку участия граждан России в выборах.


По истечении 10 минут учащиеся представляют результаты работы групп. 

Ну что, же, ребята, а теперь я предлагаю вам снова заполнить анкету «Я и выборы», но уже в укороченном варианте. Обратите особое внимание на вопрос № 2 анкеты: «Изменилась или нет ваша позиция по отношению к выборам различного уровня? Если да, то почему это произошло?». 

С результатами опроса мы с вами познакомимся на следующем уроке и сравним их с итогами первого анкетирования. Но в целом, ребята, уже в ходе занятия мнения большинства из вас сводились к тому, что если мы хотим видеть нашу страну по настоящему демократическим государством, то каждый из нас должен брать на себя ответственность за будущее этой страны. Реально же это можно осуществить, только принимая участие в выборах различного уровня и определяя всем вместе, кому же мы доверим право управлять  нашей страной, а значит, право влиять и на нашу с вами жизнь. Поэтому закончить наш классный час мне хочется небольшой, но очень емкой цитатой американского писателя XX века Д. Питера: «Выборы – единственная гонка, в которой выигрывает большинство участников».

А в ходе следующего урока мы попытаемся поговорить о роли политики и политических партий  в жизни общества и каждого человека и попробовать себя в роли политических деятелей.



