Современный урок как необходимое условие формирования ключевых компетентностей старших школьников.

Некоторое время назад в одной в одной умной педагогической книжке прочитала две противоположные позиции по отношению к уроку. 

1. «Урок как форму организации обучения придумал Я.-А.Каменский еще четыреста лет назад. Так что урок – это архаика, он объективно устарел за это время и исчерпал себя» (мнение одного из модернизаторов и реформаторов в образовании).

2. «Колесо еще древнее. Но попробуйте без него обойтись» (Е.А.Ямбург, директор Центра образования № 109  г.Москвы).



И сегодня в школе очень часто, видя не очень счастливые лица детей в преддверии того или иного урока, задаешься вопросом:  а лучшая ли это форма организации образовательной деятельности, и почему нашим детям так не хочется идти на большинство уроков? Почему мы, учителя, осуществляем свою педагогическую деятельность так, что она не вызывает особого ученического интереса?  И что в данной ситуации делать обычному педагогу-практику? Как совместить традиционную форму обучения — урок и современные требования к его содержанию и методике проведения?


Для разрешения возникающих вопросов современный учитель  должен по-новому строить свою педагогическую практику, и самое главное – проводить уроки, соответствующие требованиям времени и особенностям современных детей.


Все начинается с целеполагания, планирования основных задач урока. На этом этапе стараюсь формулировать цели  урока в двух позициях:

- педагогические цели обучения, воспитания и развития для учащихся;

- цели личностного и профессионального саморазвития для учителя (освоение нового методического приема, совершенствование хронологии урока, самоконтроль за скоростью речи, совершенствование навыков выразительного чтения и др.).


При этом считаю важным, чтобы мои старшеклассники понимали, что я тоже учусь, совершенствуюсь вместе с ними, ведь в этом заложен важный психологический момент: мы реально равноправные субъекты образовательного процесса, в ходе которого происходит взаимообучение и взаимовлияние партнеров.


Еще одна очень важная проблема, с которой сталкиваются все современные педагоги, и особенно гуманитарии: огромный объем содержания учебного материала и стремление учителя вложить в головы детей как можно больше знаний (особенно в свете подготовки к ЕГЭ).  Стараюсь решить эту проблему через выделение главного, существенного материала:

- составление опорных конспектов;

- разработку памяток;

- работу с кластерами и др.


При этом самое главное – непосредственное участие учащихся в данном процессе, освоение содержания предмета через активную индивидуальную и коллективную  деятельность. Деятельностный подход в обучении сегодня выходит на первый план, поэтому стараюсь организовать на уроке условия для самостоятельной работы учащихся по конструированию собственной системы знаний (проектное обучение, анализ источников, выполнение творческих, исследовательских заданий, проведение и анализ социологических опросов и др.). 


Одна из главных проблем современной школы – отсутствие личностного  смысла у учащихся на уроках. Наши дети часто справедливо замечают: а зачем нам все это знать? В жизни все это или почти все не пригодится! Наполнить процесс обучения для ребенка личностным смыслом – это большое искусство. Например, на уроках истории я стараюсь создать ситуации, в которых мои ученики сами становятся на место исторических личностей, переживают своими глазами их жизненный опыт, пытаются принять те или иные решения, а самое главное – понять и прочувствовать все последствия от сделанного выбора. Так на уроке истории в 10 классе, посвященном правлению Александра I,  мы много говорим о личной драме Александра: ведь насильственная смерть его отца оказалась на совести молодого императора.  Ребятам предлагается смоделировать ситуацию нравственного выбора с точки зрения Александра, подумать о последствиях случившегося заговора для становления личности царя и судьбы страны. Но самое главное – старшеклассники видят, что в судьбе каждого человека могут быть моменты, когда принятие решения, или уклонение от решения, как в случае с Александром, коренным образом меняет человеческую жизнь,  поэтому все мы должны  помнить о личной ответственности за свой выбор.    


Очень важным в современном уроке считаю  необходимость воспитания в процессе обучения. В свое время Менделеев говорил: «Знание без воспитания – меч в руках сумасшедшего». При этом воспитание не должно быть декларируемым и показным, чего так много, к сожалению, в современной системе воспитательной работы школы. Что же реально может работать на уроке в воспитательных целях?

1. Содержание образования.


Сегодня и ученые, и педагоги-практики обсуждают проблему создания единого учебника истории. Можно по-разному относиться к данной идее, однако, обращаю ваше внимание вот на что: отбор конкретного содержания урока истории и обществознания несмотря ни на какие учебники во многом  зависит от учителя.  Работая в старших классах, всегда стараюсь использовать проблемное содержание, не скрывая от учащихся темных пятен в нашей истории и современности. Ведь настоящий патриотизм – это любовь к своей стране, но отнюдь не идеализация ее. И не случайно после просмотра с учащимися 11 класса фильма «Сталинград» мы очень серьезно обсуждали обратную сторону войны, модели поведения разных людей в критической ситуации, проблему сохранения  человеческого в людях, отношение к идее «Мы за ценой не  постоим» и др. 

2. Методы и формы обучения.


На своих уроках постоянно использую работу в парах, группах, совместную деятельность по созданию проектов, разработке анкет, схем, таблиц и т.д. И тогда в ходе уроков идет непосредственный процесс воспитания толерантности, чувства ответственности за общий результат, уважение к мнению других людей, формирование тактичного отношения к людям и др. качеств.  

3. Личность самого учителя, воспитание собственным примером. 



Считаю это очень важным воспитательным фактором. Например, никогда на уроке не акцентирую внимание на своей точке зрения по проблемным вопросам, стараюсь сама быть толерантной к своим учащимся, уважать их достоинство, и самое главное – быть честной со своими учениками. Ведь в условиях информационного общества современных детей очень трудно обмануть, а если учитель  не совсем добросовестно относится к своей работе, к подготовке урока, ученики это сразу чувствуют. 


 Я остановилась только на нескольких акцентах, которые, на мой взгляд,   необходимо учитывать при проведении  современного урока. Чтобы наши ученики не были посторонними скучающими наблюдателями на уроках, урок должен быть событием для каждого ученика. При этом подразумевается со-бытие, то есть совместное проживание и совместная деятельность педагога и старшеклассников в ходе учебного занятия.


Главной же целью своих уроков я вижу формирование у учащихся старших классов ключевых компетентностей, которые помогут им быть успешными во взрослой жизни. Проводимая в 10-11 классах диагностика показывает достаточно высокий уровень социально-коммуникативной  компетентности, а также преобладание у большинства учащихся мотивации на успех. 


 Ребята мотивированы на изучение истории и обществознания, так как им интересно содержание и формы работы на уроках.

Формирование компетентностей помогает выпускникам 11-х классов и при сдаче ЕГЭ по истории и обществознанию, так как значительная часть экзаменационных заданий требует не только знания содержания, но и понимания, проникновения и проблемного анализа истории и современности.  

Конечно, планирование и проведение современного урока требует от педагога значительных временных, умственных и психологических затрат, но  итогом педагогической деятельности в этом случае является, с одной стороны, заинтересованность учащихся в самом процессе обучения, а значит и более высокое качество результатов,  а, с другой стороны, профессиональный рост и самосовершенствование самого педагога. Ведь каждый проведенный урок должен идти в ногу со временем и самое главное, - с нашими детьми.

