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Творческий конкурс «Учитель. Школа. Жизнь»

Задача школы не только дать определенную сумму знаний, но и показать, как эти знания с живой жизнью связаны, как они могут эту жизнь изменить.
Надежда КРУПСКАЯ.
Методическая копилка историка

Не секрет, что причина плохой успеваемости ученика зачастую кроется в том, что ему просто… неинтересно сидеть на уроке. Причины этого могут быть разнообразные: монотонность голоса учителя, неэффективная подача материала и другое.
Естественно, главная задача любого педагога — заинтересовать ученика своим предметом, сделав сам процесс обучения увлекательным. Нестандартные уроки — одно из важных решений этой задачи, так как они способствуют формированию у учащихся устойчивого интереса к учению, снимают напряжение, скованность, которые свойственны многим детям.

Разумеется, у каждого учителя в методической копилке накоплены свои, «фирменные» методы и приемы обучения. В школе № 5 Геленджика для получения требуемого результата широко применяются проектная деятельность, технология проблемного обучения, разноуровневое обучение.

Нацеленные на результат

Ученикам не дают готовых знаний, но предоставляют все возможности самим найти нужные ответы, при этом выслушивая их собственное мнение на прошедшие события. Педагоги учат детей самостоятельно мыслить, находить и решать возникшие вопросы, привлекая для этой цели знания порой из разных областей.

Так, творческая работа над проектами «Телевидение», «Школа, в которой я хочу учиться», «Реклама», «В мире профессий», «Политические партии» помогает детям нестандартно посмотреть на основные социальные институты, учит отстаивать свою точку зрения перед аудиторией.

С неменьшим интересом ученики на уроках также рассуждают на темы: «Чем памятны брежневские времена?», «Перестройка глазами очевидцев», «Россия в 90-е». Подобные уроки знакомят ребят с жизнью обычных людей в разные исторические эпохи.

За формой не терять содержание знаний

В преподавании предмета истории особенно важно предоставлять возможность ученикам обсудить противоречивость многих событий, процессов, явлений прошлого и современности. Например: можно ли считать, что с петровских времен российская культура развивается под влиянием западной культуры; были ли шансы у Хрущева остаться у власти в 1964 году?

Использование современных технологий позволяет учителю сделать процесс обучения личностно ориентированным, заинтересовать в своем предмете, сделать уроки разнообразными. Но есть один важный момент: за формой никогда не надо терять содержание знаний. И вот здесь очень важна роль учителя, его ответственное отношение к своей работе, его гражданская позиция.

В современных условиях учитель истории постоянно сталкивается с серьезными профессиональными и нравственными проблемами. К примеру: как найти разумную грань между различными противоречивыми точками зрения, какие дополнительные дидактические материалы привлечь для работы с учащимися, как восполнить несовершенство большинства школьных учебников (с точки зрения и содержания учебного материала, и его интерпретации).

Сегодня учитель истории должен использовать для развития и воспитания своих учеников все возможности, имеющиеся в рамках информационного общества: фото- и видеоматериалы, Интернет, произведения искусства и другое. Например, в последние годы появилось много художественных фильмов, посвященных истории. Эти произведения дают неоднозначную трактовку сложных исторических событий, заставляют думать, анализировать, формировать свою собственную позицию.

Так, в 10-м классе педагог с учащимися обязательно просматривает фильм режиссера Павла Лунгина «Царь», после чего ведется откровенный разговор об опричнине Ивана Грозного. Самое главное то, что в совместном обсуждении проводятся исторические параллели, сравниваются нравственные ценности средневекового и современного общества, идет обсуждение вопроса о праве человека на выбор своего жизненного пути, который существовал всегда и который особенно важен сегодня.

А при изучении истории в 11-м классе в учебной аудитории обязательно демонстрируется фильм Анджея Вайды «Катынь», в котором в художественной форме описаны сложные и противоречивые события советско-польских отношений в годы второй мировой войны. На примере этого фильма ребята горячо обсуждают проблему фальсификации исторических фактов, которая присутствовала в тот момент и со стороны СССР, и со стороны фашистской Германии. При этом обязательно поднимается вопрос о политических спекуляциях на основе прошлого, которые сегодня используют некоторые страны в отношении России, в том числе приписывая нам все грехи того же сталинского режима, от которого в первую очередь пострадал наш народ.

Найти истину — о прошлом и настоящем

Очень часто те проблемы и вопросы, которые обсуждаются на уроках истории и обществознания, ученики продолжают поднимать и дома, в общении со своими родителями. Ответный отклик со стороны родителей бывает разным (ведь наше общество достаточно дифференцированное), однако большинство представителей старшего поколения высказывают благодарность за такой глубокий подход к обучению своих детей, который мотивирует подростков на изучение прошлого своей страны, помогая анализировать современные проблемы общества и думать о будущем.

Лично я считаю очень важным для педагогов откровенно обсуждать со своими учениками все спорные моменты отечественной и мировой истории. Ведь в наше время развитых технологий всю эту информацию они почерпнут в Интернете, причем зачастую преподнесенную нам в искаженной форме. Поэтому учитель должен не только сам хорошо быть осведомлен об этом, но и в разговоре со своими учениками пытаться сообща найти истину о прошлом и настоящем. Насколько это важно, мы видим по современным событиям на Украине, где переписывание истории, искажение многих исторических фактов привело к появлению нового молодого поколения, для которого есть только своя правда, основанная на крайних экстремистских убеждениях, национализме и неприятии иной позиции.

Работа учителя требует значительных умственных, физических и психологических затрат, но то моральное удовлетворение, которое получает педагог от детской благодарности, перекрывает все трудности! Результаты нашего труда не только в баллах ЕГЭ, самое главное — они в судьбах наших детей, в их успехах и будущих достижениях.
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