[bookmark: _GoBack]Накануне праздника Великой Победы в 8 «Б» классе прошел классный час на тему: « Я помню! Я горжусь!». Ребята с любовью показали фотографии из семейных альбомов и поделились историями о своих героях-прадедах.
На счету прадедушки Квашура Авроры много боевых операций. Колупаев Фёдор Степанович (1924-2005 гг.) награжден Орденом Отечественной Войны 2 степени, Орденом Красной  Звезды, Медалью за Победу над Японией, от 30.10.1945года. Боевой путь в составе 39 Армии, Оборонительная операция Калининского фронта  в р-не Белый 04.01.42-06.01.42 г., Сычевско-Вяземская наступательная операция 08.01.42-30.01.42г., Калининский фронт 22.12.41-19.10.43г. Аврора по праву гордится своим прадедом.

Корелина Полина: На этой фотографии Телегин Владимир Александрович и Телегина Мария Николаевна. Владимир Александрович родился 13 сентября 1920 года. 7 октября 1941 года окончил Рязанское Артиллерийское училище и был направлен в составе группы в распоряжение штаба Ленинградского фронта, а затем Волховского фронта. В феврале 1942 года был ранен. После возвращения из госпиталя был назначен на должность заместителя командира батареи. После боев под Синявино было присвоено звание старшего лейтенанта.
Бережно хранит воспоминания о своем прадедушке Никитин Александр. Курень Тимофей Никифорович, 1904 г.р. В 1941 году был призван на фронт с Алтайского края на Украину. В начале службы был поваром на передовой, затем водителем. За деревню Красно-Константиновка ежедневно под прицелом противника на своей боевой машине доставлял своевременно боеприпасы на огневую позицию, чем обеспечивал бесперебойную работу батарей. В ноябре 1943 г. разгрузив боеприпасы и возвращаясь пустым, вражеский снаряд попал в машину. Его ранило в голову. До госпиталя не довезли. Похоронен в братской могиле в Кировоградской области в деревне Богдановка. Награждён медалью " За боевые заслуги" от 03.12.1943. 
А Гончарова Таисия так говорит о своем прадедушке: «Его смелость, отвага, преданность Отечеству будут служить для меня примером».  Злодеев Фёдор Кузьмич (1915 г.-1998 г.). Великую Отечественную войну он начал на Северном фронте лётчиком сформированного 195 истребительного авиационного полка 54 истребительной авиационной дивизии. 
С сентября 1941 г. воевал на Ленинградском фронте в составе 7-го истребительного авиационного корпуса противовоздушной обороны, защищая Ленинград от массированных налетов Люфтваффе. 
В ходе боевых действий в районе  деревни Чудово, командуя звеном в составе 6 истребителей, получил ранение (контузию) в результате попадания снаряда в самолёт, но из боя не вышел.  В этом бою Фёдор Кузьмич со своими боевыми товарищами противостоял  40 штурмовикам противника, в ходе слаженной операции были нарушены боевые порядки врага и уничтожены 2 истребителя Мессершмит 109, при этом не был сбит ни один советский самолёт, и вся группа в составе 6 истребителей вернулась на свою базу.
С апреля 1942 г. на Калининском фронте обеспечивал воздушное прикрытие боевых  действий 3 ударной армии, а с  мая 1942г. воевал на Карельском фронте, командуя истребительной эскадрильей авиаполка 32 армии, затем 259 и 324 истребительных авиационных дивизий 7 воздушной армии. 
Участвовал в боевых перехватах бомбардировщиков противника, в воздушных боях со штурмовиками и истребителями, прикрывая территорию Карелии, Кольского полуострова, Петрозаводском, Беломорском, Кандалакшей, Мурманском и Лодейным полем. 
Мой прадедушка принимал участие во многих боевых действиях, в ходе которых лично сбил четыре самолёта противника.
Как опытный офицер, успешно организовал переподготовку многих лётчиков эскадрильи для пилотирования новых типов самолётов,поступающих на вооружение. Во время парада Победы в Москве 24 июня 1945 г. в ненастную погоду провёл над Красной  площадью звено истребителей Як 9. 

