Самоактуализация личности через использование интерактивных методов в преподавании общественных дисциплин


История человечества характеризуется постоянным ускорением процессов развития всех подсистем и элементов общества, увеличением субъектов социальной активности, усложнением взаимосвязей и взаимоотношений между ними. Современной социально-экономической и политической действительности свойственна все более жесткая конкуренция субъектов в пространстве перенасыщенных рынков технологи, товаров и услуг. В этих условиях успешность деятельности и развития любой организации (от частной фирмы, образовательного учреждения до государства)  зависит от эффективности использования имеющихся материальных, информационных и человеческих ресурсов. Поэтому не случайно  в последние годы  в любом виде деятельности все чаще говорят о качестве «человеческого капитала». А это значит, что в обществе сегодня является востребованной личность, обладающая высоким уровнем сформированности  набора ключевых компетентностей в интеллектуальной, информационно-коммуникативной, гражданско-правовой и других сферах жизни.  Отсюда – и новые приоритеты в современной государственной образовательной политике, которые провозглашают переход от формирования отдельных знаний, умений и навыков к так называемому «компетентностному подходу».

Однако кроме изменившегося социального заказа все большее влияние на современную систему образования оказывает и личностный заказ, связанный с ожиданиями и приоритетами  в области образования и воспитания со стороны родителей, и самое главное, со стороны самих учащихся. Ведь именно последние, на наш взгляд, являются главными  субъектами образовательного процесса. 

Реализации современного социального и личностного образовательного и воспитательного заказа может способствовать принятие и использование в образовательном пространстве концепции самоактуализации личности, которая строится на идее максимально возможной опоры на процессы саморазвития и самоорганизации и создания условий для эффективного использования человеком своего личностного потенциала.  Именно этому, на наш взгляд, способствует использование в педагогической практике интерактивных методов, которые превращают процесс обучения в личностно-значимый для каждого ученика. 
На уроках истории и обществознания можно использовать различные формы активного обучения: работу в группах, проведение разнообразных дискуссий, нетрадиционные уроки (урок-суд, общественные слушания, урок-аукцион, викторина, урок-выборы и т.д.),  проектное обучение и др. 
К.Роджерс считал одним из необходимых условий личностно-ориентированного учения создание ситуации, в которой учащимся предоставляется возможность взаимодействия с важными лично для них проблемами и вопросами, требующими  разрешения.  В подобной ситуации оказываются учащиеся, когда им предлагается создать какой-либо  учебный проект. Например, при изучении раздела «Политическая сфера жизни общества» на уроках обществознания можно разработать коллективный проект «Политическая партия». Работа над данным проектом способствует  не только формированию системы знаний в области политического процесса,  пониманию роли и места политики и политических партий в жизни отдельного человека и общества в целом, но и помогает успешности процесса политической социализации учащихся и их самореализации, возможно, в том числе, и в будущей политической деятельности. Ребятам предлагается придумать и защитить  проект политической партии, включающий в себя название и символ  партии, лозунг, для предвыборной кампании, программу, устав партии и любую другую информацию, которую учащиеся посчитают необходимой.  Так, одна группа страшеклассников, представившая проект под названием «Партия помощи молодым семьям», провела и проанализировала анкетирование среди молодых людей по вопросам их отношения к семье и семейным ценностям.  Вторая группа (проект партии «Новая Россия») подготовила и распространила среди учеников школы буклеты и проспекты с информацией о партии и об основных направлениях ее возможной политической деятельности. Третья группа (проект «Молодежная партия России») провела беседы со своими сверстниками о проблемах современной молодежи и путях их решения и т.д.  


В ходе работы над проектом «Телевидение»  учащимся предлагается разработать модель телевизионного канала, в которую можно включить название и символ телеканала, концепцию его деятельности  с описанием основных целей, краткой характеристикой наиболее интересных и значимых на взгляд авторов телепередач, а также аудитории, на которую они рассчитаны, телепрограмму, сценарий любой телепередачи, предназначенной для молодежной аудитории и др. составляющие (на выбор группы). 
Так в течение нескольких недель совместной деятельности появляются и разрабатываются близкие для старшеклассников идеи в области СМИ, при этом  очень важным является и мировоззренческий аспект: ведь можно сколько угодно спорить о том, что устраивает  общество в современном телевидении, а что – нет. А вот предложить учащимся создать свою альтернативную мини-модель данного вида массовой культуры – это значит дать им возможность проанализировать те аспекты современной жизни, которые личностно значимы именно для них. 

Так как самоактуализация предполагает полное использование и развитие имеющихся у личности возможностей, талантов, то очень важным становится развитие творческих способностей каждого ребенка. Например, такой, казалось бы, избитый в обществознании вопрос, как строение общества. Как сделать его, с одной стороны, более понятным и доступным для учащихся, а с другой – дать им возможность посмотреть на социальное устройство творчески, проявить полет фантазии и воображения? Можно предложить им разработать мини-проект «Строение общества», в котором необходимо придумать и изобразить собственную модель социума, а самое главное – объяснить взаимосвязь и взаимозависимость входящих в него компонентов. Вот и появляются иногда совсем неожиданные модели: от разнообразных блоксхем, деревьев и цветов до арбузов и необычных экосистем. 
Развитию творческих способностей каждого помогает и выполнение проекта «Реклама». Каждого ребенка, на наш взгляд, важно научить способности представить лично себя или нечто ценное в своей жизни так, чтобы другие люди, например, потенциальные работодатели, заинтересовались этим. Работа над данным проектом может осуществляться как в группе, так и индивидуально,  при этом ребята создают и печатные варианты рекламы, и всевозможные презентации, и собственные видеоролики. Что только не рекламируют ученики: свой класс, любимый вид спорта (волейбол, футбол и т.д.), школьную столовую, породу собак (чаще всего ту, к которой принадлежит их собственный домашний любимец) и многое другое. Так появляется первый для них жизненно важный опыт в данной сфере деятельности, и, одновременно с этим, приобретаются необходимые навыки работы с информацией, а также современными средствами ее обработки и презентации.   
Еще один из принципов, способствующих самоактуализации личности, - это принятие учителем учащегося таким, какой он есть, понимание его чувств, уважение его личностных интересов. Как совместить данные цели с учебной деятельностью? Один из способов - использование приема «свободный микрофон». На уроках обществознания каждому старшекласснику предлагается выступить с речью по любой проблеме, которая, на его взгляд, является актуальной в жизни современного общества, и, одновременно, интересна и познавательна лично для него. В ходе небольшого выступления учащиеся излагают суть выбранной ими  проблемы, аргументируют собственную позицию по обсуждаемому вопросу, пытаются охарактеризовать возможные варианты развития ситуации в будущем. Конечно, в большинстве случаев, главным мотивом при определении темы выступления для учащегося является сфера его личных интересов и пристрастий, и из названий выступлений можно определить, чем интересуется тот или иной старшеклассник. Поэтому приобретение определенных знаний, умений и навыков, предусмотренных при выполнении подобного задания, становится личностно значимым для каждого учащегося. Вот, например, некоторые из проблем, ставшие предметом обсуждения: «Реальность против виртуальности», «Смейтесь на здоровье!», «Красота спасет мир», «Брошенные животные», «Что может футбол?» и др.

Личностно-ориентированное обучение не может быть директивным, поэтому в рамках саморазвития и становления собственной мировоззренческой позиции каждый ученик должен получить возможность вступать в свободный диалог как с самим учителем, так и со своими сверстниками.  Этому способствует использование разнообразных форм дискуссий: 

1. Свободные дебаты, когда все участники имеют равное право голоса. 

2. Дискуссия в стиле ТV- шоу: несколько человек обсуждают проблему в присутствии аудитории. При этом темы для обсуждения часто подсказывают сами учащиеся, исходя из тех вопросов, которые являются актуальными в обществе. Например, в 2005 году одной из таких тем стала проблема вступления России в ВТО,  а в 2006 году -  вопрос о выборности мэров и т. д. 
3. Обсуждение в форме дебатов, когда мнения участников четко определены и резко отличаются друг от друга. В данном случае эффективной является групповая  работа (выступление группы, вопросы друг другу, комментарии, ответы на вопросы аудитории). Например, в ходе изучения темы «Россия в 1917 году» можно один из уроков посвятить проблеме: октябрьская революция – случайность  или закономерность?  Две группы учащихся заранее готовят выступление в защиту одной из позиций и ведут на уроке дискуссию по вопросу о характере событий октября 1917 г. 

4. Дискуссия в форме симпозиума: два-три лектора представляют различные  точки зрения на проблему, а затем – обсуждение с участием всех учащихся класса. Например, при изучении темы «Девиантное и делинквентное поведение» можно провести симпозиум по проблеме «Рост преступности в современном обществе и его причины».  Лекторы представляют основные позиции по данному вопросу, присутствующие  в современной науке. После выступлений идут ответы  на возникшие вопросы аудитории  и общая дискуссия по обсуждаемой теме.   

Любая личность нуждается в самоактуализации путем целенаправленной работы над собой, над своим развитием.  Самоценность и значимость каждого человека – основы гуманистической педагогики. Но одновременно с этим каждая самоактуализировавшаяся личность должна успешно реализовывать себя в обществе,  а это значит, что любой человек доложен обладать навыками совместной жизнедеятельности. Обучение этому длится всю человеческую жизнь, но основы должны закладывать семья и  школа. Именно поэтому целесообразно использовать в педагогической практике различные формы  групповой работы (как в ходе выполнения обычных заданий на уроке, так и в работе над проектами). 
Приобретению навыков общения с людьми разного возраста и социального статуса способствуют и разнообразные индивидуальные задания. Так, при изучении темы «Октябрьская революция 1917 года» учащимся 11-х классов предлагается провести социологический опрос с целью выявления позиции современников по отношению к событиям октября 1917 г.: является произошедшее, на их взгляд, революцией или переворотом, насколько хорошо они знакомы с основными действующими лицами данного события и многие другие вопросы, которые учащиеся посчитают необходимыми.  При этом для каждого учащегося личностно-значимыми становятся те знания, которые они почерпнули на уроках истории, поскольку они убеждаются, что не все опрошенные хорошо владеют информацией о прошлом своей страны. А при изучении тем, связанных с периодом брежневского «застоя» и перестройки  учащимся предлагается взять интервью у нескольких  очевидцев событий данного времени, и на основании полученных сведений охарактеризовать положительные и отрицательные стороны жизни общества в рассматриваемый период.
Одна из главных проблем образования, направленного на саморазвитие и самоактуализацию учащихся, – это практическая невозможность оценить его с помощью стандартных школьных оценок. Ведь главными критериями данной педагогической системы является не количество и даже не качество усвоенных знаний, а те изменения, которые происходят в личности, в ее развитии и росте. Конечно, педагогу-практику трудно отследить подобные перемены, но какие-то значимые изменения можно определить с помощью разнообразных вариантов анкетирования, само- и взаимооценки учащихся. 
Что же может получиться в результате использования интерактивных методов обучения на уроках истории и обществознания, если педагог ставит себе целью саморазвитие и самоактуализацию учащихся? Это, с одной стороны,  изменение мотивации к обучению (так по результатам проведенной диагностики высокий уровень внутренней мотивации к обучению при данной системе составил более 50 %). Но самое важное – это перемены в наших учениках, которые начинают себя по-иному воспринимать, становятся более уверенными и самостоятельными людьми, учатся понимать и принимать других, ставят перед собой реальные цели и стараются достичь их, и в результате, становятся более похожими на того человека, которым они хотят быть. А это  значит, что такая личность сможет более полно реализовать те способности и возможности, которыми одарила ее природа, принеся тем самым пользу и себе, и обществу, в котором она живет.  
