Учебные проекты на уроках обществознания как средство достижения современного качества образования.

На протяжении последнего десятилетия российское образование находится в состоянии перманентных реформ и поиска новых путей развития. Модернизация в любой сфере деятельности – это всегда процесс болезненный, а если речь идет о реформах в России – еще и достаточно длительный, и, практически всегда, – противоречивый. В настоящее время все, кто связан с образованием, – от министра до родителей наших учеников  - пытаются найти ответы на вопросы: «Чему учить детей в школе?», «Как учить?» и самое главное - «Для чего учить?». Серьезные споры идут и о том, а что же такое современное качество образования, стремиться к которому нас сегодня активно призывают. Исходя из опыта собственной педагогической деятельности, я попыталась определить для себя ответы на эти и некоторые другие острые вопросы современной школы.


 На мой взгляд, качество образования сегодня – это соответствие образования современным социальным условиям. Исходя из этого, основным результатом деятельности образовательных учреждений должны стать не сами по себе знания, умения и навыки (что практикуется традиционной системой), а сформированность у учащихся способности к самостоятельному решению проблем на основе освоенного лично ими социального опыта.  Это означает, что каждый  ученик на выходе из образовательного учреждения должен обладать набором ключевых компетентностей в интеллектуальной, информационно-коммуникативной, гражданско-правовой и др. сферах жизни. 

Как же достичь этой цели? Один из способов -  использование интерактивных методов обучения, которые направлены на исследование изучаемых проблем и явлений, развитее умения анализировать, обобщать, творчески подходить к использованию полученных знаний и опыта.

В своей педагогической практике я использую различные формы активного обучения: работу в группах, проведение разнообразных дискуссий, но в данной статье хочу остановиться более подробно на использовании учебных проектов в ходе изучения обществознания.    

 Проектное обучение или, как чаще говорят, проектный метод оформился в США к 20-м годам XX века. В его основе лежат идеи Дьюи, Лая, Торндайка и др. американских ученых. Проектное обучение – это последовательное выполнение комплексных учебных проектов с информационными паузами для усвоения базовых теоретических знаний.  Главный лозунг проектного обучения – «Все из жизни, все для жизни». 

Цель проектного обучения состоит в том, чтобы создать условия, при которых учащиеся:

- самостоятельно и охотно приобретают знания из разных источников;

- учатся пользоваться приобретенными знаниями для решения познавательных и практических задач;

- приобретают коммуникативные умения, работая в различных группах;

- развивают у себя  исследовательские умения и  системное мышление.


На мой взгляд, в рамках традиционных школьных уроков, а самое главное, действующих государственных программ с четко прописанным содержанием обучения, организовать проектную деятельность учащихся достаточно сложно. Однако элементы совместной проектировочной деятельности могут использоваться на уроках в контексте изучаемых тем. Как же организуется работа над учебными проектами? 

Взаимодействие учителя и учащихся в ходе осуществления проектной деятельности включает в себя несколько этапов:

1. Разработка проектного задания.
На этом этапе важно дать учащимся возможность наполнить  содержание проекта, основа которого предложена учителем, какими-то своими, значимыми для них компонентами.  Например, при изучении раздела «Политическая сфера жизни общества» я предлагаю своим ученикам разработать коллективный проект «Политическая партия». Работа над проектом способствует  формированию системы знаний в области политического процесса,  пониманию роли и места политики и политических партий в жизни отдельного человека и общества в целом, а также помогает успешности процесса политической социализации учащихся. Ребятам предлагается придумать и защитить  проект политической партии, включающий в себя название и символ  партии, лозунг, для предвыборной кампании, программное заявление и саму программу, устав партии и любую другую информацию, которую учащиеся посчитают необходимой.  Одна группа учащихся, представившая проект под названием «Партия помощи молодым семьям», провела и проанализировала анкетирование среди молодых людей по вопросам их отношения к семье и семейным ценностям.  Вторая группа (проект партии «Новая Россия») подготовила и распространила среди учащихся старших классов буклеты и проспекты с информацией о партии и об основных направлениях ее возможной политической деятельности. Третья группа (проект «Молодежная партия России») провела беседы с учащимися школы  о проблемах современной молодежи и путях их решения и т.д.  
2. Формирование творческих групп.


Данный этап очень важен для организации эффективного взаимодействия учащихся в ходе групповой работы над проектом. Ведь при наличии в группе какой-то личностной или позиционной несовместимости работа коллектива будет значительно усложнена. Для разделения учащихся на группы я провожу предварительное анкетирование с целью выявления их приоритетов по рассматриваемой в ходе работы над проектом  проблеме.  Например, перед началом работы над проектом «Глобальные проблемы современности» ребятам предлагается составить рейтинг  глобальных проблем в  зависимости от их значимости. Исходя из результатов, формируется основа группы и определяется тема  учебной деятельности ребят. 
     3. Разработка проекта.

Работа над проектами осуществляется частично на уроках обществознания, но большей частью – во внеурочное время. На этом этапе учащиеся осуществляют поисковую и творческую деятельность, отбирают необходимую для реализации проекта информацию, видоизменяют ее, создают что-то новое, а  учитель консультирует, координирует работу учащихся, стимулирует их деятельность. Например, в ходе работы над проектом «Телевидение»  учащимся предлагается разработать модель телевизионного канала, в которую рекомендуется включить:
- название и символ телеканала;
- концепцию телеканала  с описанием основных целей, краткой характеристикой наиболее интересных и значимых на взгляд авторов телепередач, а также аудитории, на которую они рассчитаны;

-   программу телепередач на один день;
- сценарий одной телепередачи, предназначенной для молодежной аудитории и др. составляющие (на выбор группы) 


В течение нескольких недель совместной деятельности учащихся и учителя появляются и развиваются близкие для старшеклассников идеи в области СМИ, при этом  очень важным является и мировоззренческий аспект: ведь можно сколько угодно спорить о том, что устраивает  общество в современном телевидении, а что – нет. А вот предложить учащимся создать свою альтернативную мини-модель данного вида массовой культуры – это значит дать им возможность проанализировать те аспекты современной жизни, которые личностно для них значимы и интересны. 

4. Оформление результатов.


При оформлении результатов деятельности над учебным проектом, учащимся рекомендуется обратить внимание на общепринятые нормы русского языка, а также определенные в начале работы над каждым проектом правила. При этом сегодня успешности данного вида деятельности способствует использование современных информационно-коммуникационных технологий.  Например, в ходе работы над проектом «Реклама»  учащиеся разрабатывают два варианта рекламы любого товара или услуги: печатную рекламу и мультимедийную презентацию. 
5. Презентация проектов.


Результаты работы над учебными проектами обычно представляются группами на уроке-прессконференции, при  этом учащиеся отвечают  на вопросы, возникшие по содержанию их работы у учителя и  одноклассников, а также экспертов из числа представителей администрации, учителей, родителей и т.д. Такие уроки всегда очень зрелищны (поскольку используется наглядность, часто – видеоматериалы) и запоминаются ребятам надолго. При этом всегда присутствует небольшой дух соревнования  (ведь никто не хочет ударить в грязь лицом перед своими товарищами).
6. Рефлексия.

На заключительном этапе очень важно и учителю, и ученикам провести рефлексию процесса. При этом учитель оценивает и результаты учебных достижений учащихся, и свои действия по педагогическому руководству их деятельностью, а учащиеся - себя в процессе работы над проектом. 


Одна из проблем, возникающих на данном этапе - система оценивания учебной деятельности учащихся. Ведь формы оценивания, применяемые в данном случае, должны отследить не только конкретные знания, но и приобретенные учащимися навыки мышления, коммуникации, решения различных проблем и др.  Кроме того, при использовании групповой работы, осуществляемой в ходе учебных занятий, и особенно во внеурочное время, учитель не всегда может точно определить, какой объем работы и насколько качественно выполнил каждый учащийся. В данной ситуации целесообразно использовать метод взаимооценки и самооценки учащихся. Например, в анкете для взаимооценки, предложенной каждому члену группы после выполнения задания, могут присутствовать следующие вопросы:

1. Кто, на ваш взгляд,  был лидером группы?                

2. Отметьте, за какой раздел (какую часть) общей работы отвечал каждый участник группы.

3. Насколько каждый учащийся помогал тебе в работе над  групповым проектом (много, мало, совсем не помогал)?

В рамках самооценки можно предложить каждому заполнить небольшую оценочную таблицу:

	Вопросы для самооценки
	Всегда
	Обычно
	Иногда
	Никогда

	Я сотрудничал с другими, когда мы работали над достижением общих целей.
	
	
	
	

	Я усердно работал над выполнением своей части общего задания.
	
	
	
	

	Я вносил конструктивные предложения, новые идеи  в процессе работы группы.
	
	
	
	

	Я подбадривал остальных, если у них лично или у всей группы возникали какие-то проблемы в ходе работы.
	
	
	
	


Полученная информация дает возможность проанализировать, в какой степени развиты лидерские качества, навыки группового сотрудничества, а также чувство ответственности за общее дело у учащихся. Также становится более понятным, какой вклад в достижение общего результата внес каждый ученик. Одним из эффектов применения подобного метода является и то, что учащиеся начинают понимать трудности оценивания и учатся  смотреть другими глазами на свою работу.  


Еще один важный момент, связанный с оцениванием групповых проектов учащихся, - это четкое определение и доведение до сведения каждого учащегося в самом начале работы над проектом основных критериев и механизма оценивания результатов их деятельности. Это делает процесс оценивания более открытым и понятным для всех участников образовательной деятельности. 

Таким образом, использование учебных проектов наравне с другими интерактивными методами обучения на уроках обществознания помогает школьникам приобрести не какие-то отвлеченные теоретические знания, а способность работать в группе для достижения общей цели, умение творчески применить и видоизменить полученные знания, закрепить их и использовать полученные  умения и навыки в реальной жизни. Именно это позволяет сделать процесс обучения более эффективным, взаимоинтересным, и, в конечном счете, способствует достижению главной обоюдовыгодной и для учителя, и для ученика цели - получению современного качественного образования. 










