Ежегодный открытый (публичный) Отчёт профсоюзной организации МБОУ СОШ №5
Девиз профсоюзов: «Наша сила в единстве», поэтому и наш профсоюзный комитет ставит перед собой задачу по  сплочению коллектива, по увеличению членства в профсоюзе. 2017 год был насыщен различными мероприятиями, возникали трудности, но они преодолевались совместными слаженными действиями членов профсоюза. Ушедший год потребовал от членов первичной профсоюзной организации высокой организованности, творчества и энергичности. Работа первичной организации была направлена, на закрепление тех результатов, которые уже достигнуты и совершенствование тех форм и методов работы, которые используются традиционно. Трудности, с которыми приходилось сталкиваться в ходе работы, требуют от председателя профсоюзной организации, членов профсоюзного комитета внедрение новых форм работы, отвечающих современным требованиям.
Первичная профсоюзная организация в нашем учреждении функционирует достаточно давно.  В составе  профсоюзной организации числится 84 человек из 94 работающих, что составляет 89% от общей численности штатных работников, 5 из которых является молодым специалистом. Ведется журнал учета членов профсоюзной организации, для оперативного учёта членов профсоюза создана электронная база данных, которая ежегодно проверяется и обновляется. 
Профсоюзный комитет ведет большую работу по сохранению профсоюзного членства и вовлечению в Профсоюз работников народного образования и науки Российской Федерации новых членов. В рамках Акция «Добро пожаловать в Профсоюз!»  в 2017 году в профсоюзную организацию МБОУ СОШ №5 принято 15 членов, 7 человек выбыли, в связи с увольнением с работы по собственному желанию. 
Всю свою работу профсоюзный комитет строит на принципах социального партнерства и сотрудничества с администрацией школы, решая все вопросы путем конструктивного диалога в интересах работников.
Основным инструментом социального партнерства между работодателем и Профсоюзной организацией является Коллективный договор, который регулирует вопросы условий труда, организации отдыха, предоставления льгот и гарантий работникам общеобразовательного учреждения. Все работники школы, независимо от принадлежности к профсоюзу, пользуются социальными льготами, предоставляемыми им в соответствии с коллективным договором. 
Договор позволяет расширить рамки действующего трудового законодательства, обеспечить дополнительное финансирование мероприятий по охране труда, улучшить условия труда работников, оказать им материальную помощь. 

Высшим органом первичной профсоюзной организации является Профсоюзное собрание. За 2017 год в было проведено 5 профсоюзных собрания. В  марте (10) было проведено отчетно-выборное профсоюзное собрание, на котором повторно была избрана председателем ПК Иванова Г.П.
 
Все члены Профсоюзной организации имеют право на защиту их социаль​но-трудовых прав и профессиональных интересов. Реализацию этого права осуществляет профсоюзный комитет, комиссия по охране труда, а также комиссия по трудовым спорам. За отчетный период на заседаниях профкома (всего – 10 заседаний) обсуждались вопросы, охватывающие все направления профсоюзной деятельности: контроль за соблюдением коллективного договора, социально-экономические вопросы, информационная работа, охрана труда, оздоровление работников, культурно-массовая работа и т.д. Ежемесячно осуществлялся безналичный сбор членских взносов, что выполнялось в полном соответствии с положением Коллективного договора. Доброй традицией стали поздравления работников с профессиональными и календарными праздниками, с юбилейными датами. Важным направлением в деятельности нашего профкома является культурно-массовая работа, так как хороший отдых способствует работоспособности и поднятию жизненного тонуса. Традиционным являются праздники День Учителя, Новый год, 23 Февраля, 8 Марта. Начало и конец учебного года отмечается совместными выездами на природу. Все члены профсоюза приняли активное участие в Спартакиаде трудящихся. Среди пе​дагогов нашей школы есть одаренные исполнители авторских песен, чтецы, спортсмены.
В нашем образовательном учреждении работают замечательные специалисты: 1 кандидат педагогических наук – Макарова Марина Филипповна,  7 педагогов «Заслуженные учителя России», 17 педагогов имеют высшую квалификационную категорию, 12 – первую квалификационную категорию. Ежегодно ведется работа по повышению квалификации педагогических работников. Все работники своевременно проходят повышение квалификации – один раз в три года. 

Профком школы проводит большую работу по освещению деятельности Профсоюза через наглядную агитацию. В распоряжении профсоюзного комитета для информирования членов профсоюза, а также всей общественности школы используются:

- сайт профсоюзной организации школы;

- информационный стенд профкома. 

Работа профсоюзного комитета школы представлена на сайте школы gel-school-5 , который постоянно обновляется и дополняется необходимой информацией.

Информационный стенд профкома работников знакомит членов профсоюза и остальных сотрудников школы с отдельными сторонами жизни и деятельности профсоюзной организации. 

Одним из основных направлений работы профкома школы является оздоровление сотрудников.  В 2017 году в рамках программы оздоровление 7 членов профсоюза на вессенних каникулах  посетили санаторий «Металург» городжа Сочи, на осенних каникулах 2 посетили Ялту сан. Кирова (сумма компенсации  40 тысяч рублей). 

Члены профсоюза  школы принимают активное участие в общественно-политических акциях и городских  мероприятиях: митингах; демонстрациях 1-го Мая, 9-го Мая, Дня народного единства.                                                 
В течение данного периода профсоюзный комитет  информировал о деятельности Профсоюзной организации, размещая информацию на стенде в учительской, выступая на собраниях и в индивидуальных беседах с членами профсоюза. Профсоюзная организация нашей школы тесно сотрудничает и активно участвует в мероприятиях, организуемых городской профсоюзной  организацией. Председатель профсоюзной организации своевременно доводит до сведения коллектива и директора решения и постановления вышестоящей профсоюзной организации.
28 апреля в рамках Всемирного дня охраны труда, проходило занятие профсоюзного кружка, прошли мероприятия, направленые на изучение вопросов, связанных с охраной здоровья. В октябре, в рамках Всемирного деня коллективных действий профсоюзов за достойный труд - занятие профсоюзного кружка по  теме «МРОТ».
В течение 2017 года Профсоюзный комитет:
1. Осуществлял контроль и корректировку выполнения основных пунктов коллективного договора.

2. Осуществлял проверку соглашения по охране труда.
3. Контролировал прохождение сотрудниками медицинского ос​мотра.

4. Проводил проверку оформления трудовых книжек.
5.  Осуществлял контроль за выплатой пособия по временной нетрудоспособности.
6. Следил за соблюдением санитарно-гигиенических норм в учебном учреждении.

7. Внес дополнения в коллективный договор, Положению об оплате труда работников МБОУ СОШ№5 (Приложение №1) Раздел 5 пункт 5.2.13. 

8. Создал комиссию по распределению стимулирующих надбавок к заработной плате работников, осуществлять  контроль  ее работы и принимать активное участие в распределении надбавок во время заседаний  этой комиссии.

9. Принимал активное участие в культурно-массовых мероприятиях, проводимых в школе (дни здоровья, субботники, празднование Дня учителя, Международного женского дня 8 марта,  поздравление юбиляров и т.д.). 


Хорошо налажено со​циальное партнёрство и взаимопонимание с директором школы Чернышевой В.Г. Вера Георгиевна всегда готова к диалогу, уважи​тельно относится к предложениям профсоюзной организации, старается по возможности помочь, а если нет возможности решить вопрос положительно, то объяснит почему. 
У профсоюзного комитета есть, над чем работать. В перспктиве – новые проекты по мотивации вступления в профсоюз, по организации культурно-массовой и спортивно-оздоровительной работы, по усилению информирования членов профсоюза о работе профкома. Профсоюзный комитет постарается еще активнее заявить о себе, о роли профсоюзной организации в жизни коллектива. Главными направлениями в этой работе остаются: защита прав и интерессов работников школы, соблюдения законности, повышение ответственности за результаты своего личного труда и работы коллектива в целом.
Председатель ПК:                                                  Г.П. Иванова
