ИНСТРКУКЦИЯ ДЛЯ ОБУЧАЮЩИХСЯ ПРИ РАБОТЕ НА ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПЛАТФОРМЕ УЧИ.РУ

Личный кабинет Учи.ру

Портал Учи.ру помогает ученикам начальных классов осваивать школьную программу по математике и другим предметам. Материал на сайте подается в доступной интерактивной форме. В ходе обучения ведется диалог с ребенком, для каждого подбирается индивидуальная программа, ученику задаются уточняющие вопросы и даются подсказки для успешного решения задачи.

Особенности сайта

Заниматься в системе можно и в школе, и дома. Если доступ осуществляется со школьного компьютера, все занятия проводятся бесплатно. Из дома возможен бесплатный доступ к 20 занятиям по будням до 16 часов. Платный аккаунт позволяет заниматься без ограничений.
Если школа уже участвует в проекте, регистрацию осуществляет учитель. 

Как зарегистрироваться ученику?

Сервис Учи.ру создан так, что занятия могут быть как по инициативе учителя, тогда он создает в системе личный кабинет ученику, после регистрации учетной записи для себя, или по инициативе родителей, тогда они должны создать аккаунт ребенку. 
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Вход в личный кабинет ученика

После того как в системе зарегистрируются взрослые, генерируются данные для посещения сайта ребенком. Эти данные всегда можно восстановить на страницу у инициатора регистрации. Чтобы войти на свою рабочую страницу, ребенку нужно будет открыть основную страницу Учи ру, и перейти по ссылке «Вход». Для удобства родители могут сохранить прямую страницу для входа в закладках браузера. Останется только указать логин и пароль, кликнуть на «Вход».

Если ваш браузер предложит запомнить данные, то это поможет еще больше упростить вход ребенка в свой кабинет. Но при этом, желательно чтобы данные от кабинета родителя не были доступны ребенку.
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Восстановление пароля
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Логин и пароль для страницы ребенка присваивается ему посредством страницы взрослого. Следовательно, для его восстановления нужно войти в ЛК того, кто создал учетную запись ребенка.

Но если пароль утерян от страницы учителя или родителя, тогда восстановление будет проходить по следующей схеме:

· под формой авторизации нужно кликнуть на ссылку для восстановления утерянных данных;

· Затем нужно указать вашу  почту, которая выбрана в качестве логина, а соответственно внесена в систему как средство обратной связи;
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после отправки запроса на вашу почту придет ссылка для восстановления доступа к учетной записи.

Как изменить почту в ЛК Учи.ру?

Для изменения адреса нужно отправить письмо на почту техподдержки info@uchi.ru, где обязательно указывается ваша старая почта, а потом адрес новой, которую вы хотите привязать к системе.

Функционал личного кабинета

Ученик регистрируется в системе с помощью старших. Функционал персонального раздела различается в зависимости от выбранного типа пользователя.

Занятия для учащихся включают:

· основную программу;

· дополнительные материалы;

· олимпиады;

· индивидуальную программу, сформированную на основе успеваемости.

Олимпиады
Если ребенок хочет принимать участие в увлекательных олимпиадах, зарабатывать баллы и получать грамоты, то регистрация на сайте должна осуществляться учителем, что позволит вести реальный отбор школьников.

Интерактивные игры

Ученье свет, но и отдых нужен. А если этот отдых провести с пользой? На сайте есть раздел, в котором школьники могут не только отвлечься от процесса получения знаний, но и проверить уже полученные знания, а также развить свою внимательность, логику и смекалку.

Мобильное приложение личного кабинета

Для планшетов и смартфонов, работающих на Android или iOS, существует мобильное приложение Учи.ру, которое позволяет продолжать обучение, где бы вы ни находились. Чтобы быстро осуществлять вход с мобильного устройства, при первом запуске настройте пин-код. Приложение повторяет все функции полноценной версии сайта и выполнено в том же простом и понятном стиле.

Клиентская поддержка через кабинет Учи.ру

В правом нижнем углу страницы находится форма обратной связи. Вы можете оставить сообщение о любых неисправностях сайта или задать вопрос. Специалисты службы поддержки ответят на него в ближайшее время.

Правила безопасности и конфиденциальности

Сайт uchi.ru собирает и хранит личные данные пользователей, сведения о местонахождении и IP-адресах исключительно в целях предоставления доступа к образовательным программам и улучшения качества сервиса. Без согласия участников их данные не могут быть переданы третьим лицам. Не рекомендуется сообщать свои личные данные, а также логин и пароль третьим лицам.
